

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 80

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. UMERO SUELTO, QUINCE CENTIMOS

Redacción telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

En la jornada anterior fué ocupado y rebasado por nuestras tropas el pueblo de Alcalá de Chivert

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy:

En el día de hoy, al practicarse un reconocimiento por fuerzas de Aragón en la margen izquierda del Segre, salvaron a 35 personas, que en su huida a Barcelona llevaban los rojos a la fuerza.

Tropas del Cuerpo de Ejército de Galicia han seguido su avance venciendo la resistencia del enemigo y ocupando y rebasando el pueblo de Alcalá de Chivert.

También han progresado en Sierra Valdeñana. Se ha cogido cerca de un centenar de prisioneros.

El material cogido al enemigo en los veinte días últimos, ha sido el siguiente:

15 515 fusiles, 271 fusiles ametralladores; 40 morteros; 75 piezas de artillería, 30 carros de combate, de ellos 20 en buen estado, 8 reparables y dos inutil, 35.000 000 de cartuchos, 37 000 proyectiles de artillería, de ellos 12.000 de antitanque ruso y veintiocho toneladas y media de mercadería.

Salamanca 23 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Honras fúnebres por el alma de Miguel de Cervantes

Ayer con motivo de celebrarse el aniversario de la muerte del autor del Quijote, se celebraron honras fúnebres en esta capital, organizadas por la Delegación de Prensa y Propaganda del Estado y por la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El acto tuvo lugar a las once de la mañana en la iglesia del convento de San Pablo, cuyo altar mayor aparecía cubierto con un gran velo negro, destacándose en su fondo una monumental cruz.

Ante la gradería del mencionado altar habíase levantado un catafalco de dos cuerpos, que así como el altar y naves del templo lucían profusa iluminación eléctrica y de cera.

A ambos lados del altar y del túmulo habíase colocado banderas nacionales y de F. E. T.

A la fúnebre ceremonia asistieron los directores de los centros docentes, representantes de la Diputación y de las Cámaras, secciones de F. E. T. y de las J. O. N. S. y los profesores y alumnos del colegio de Cultura Española y de otros centros docentes.

Momentos antes de la hora indicada, llegó el Obispo de la Diócesis excelentísimo y reverendísimo señor don Adolfo Pérez Muñoz, acompañado de su capellán don Angel Gómez, siendo recibido por las autoridades locales y comisiones.

En el atrio de la iglesia le ofreció agua bendita el superior de los Misioneros del Corazón de María, residentes en San Pablo.

Su ilustrísima ocupó un sitio que se le había preparado en el altar mayor, al lado del Evangelio, acompañado del reverendo Padre Eloy Maillo y de su familiar señor Gómez.

En el plano inferior del altar mayor tomaron asiento el general gobernador militar de la plaza don Ciriaco Cascajo Ruiz, el Gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, el alcalde don Antonio Coelo y Ramírez de Arellano, el presidente de la Diputación don Eduardo Quero Goldoni, el de la Audiencia don Antonio Escribano Codina, el jefe de Orden Público don Manuel Albenadea Rivas, el coronel del 18.º Tercio de la Guardia civil don Jenaro Conde Bujons, en representación del delegado de Hacienda don Antonio Gil Alvarez y el jefe de P. y P. de F. E. T. don Buenaventura Villa y Ruiz de Bustamante.

El fúnebre acto comenzó con una Misa de requiem, en la que ofició el R. P. José García, asistido del R. P. Desiderio Pérez y el presbítero don Angel Onieva.

Una capilla de música vocal e instrumental interpretó la Misa de difuntos del maestro Haller y el responso de L. Perosi.

Terminada la Misa, el sacerdote entonó un solemne responso ante el túmulo y seguidamente el Prelado, desde el altar mayor, rezó otro, asistido de los presbíteros antes mencionados.

Las autoridades acompañaron al señor Obispo hasta la puerta principal del templo.

El Consejo de ministros del viernes

Burgos 23.—Terminado ayer el Consejo de ministros, el señor Serrano Suñer facilitó la siguiente referencia neutral:

Se han aprobado los siguientes Decretos:

AGRICULTURA.—Sobre recuperación agrícola.

EDUCACION NACIONAL.—Estableciendo el servicio de defensa artística nacional.

Derogando el párrafo tercero del artículo 69 del Reglamento de Biblioteca y redactándolo de nuevo.

Dando un plazo a los autores para que puedan alegar a los beneficios de la Ley de Propiedad intelectual.

INTERIOR.—Creando la Delegación del Estado para la recuperación de documentos.

Reorganizando el servicio de Subsidio a los familiares de combatientes.

Finalmente, el Consejo se ocupó de la reorganización del Consejo del Estado, y a fin de que ésta reorganización tenga carácter orgánico, se ha nombrado una ponencia integrada por los ministros señores Amado, conde de Rodzno y Serrano Suñer.

El reparto de prebendas diplomáticas en la España roja

El Ministerio de Estado rojo ha publicado la siguiente nota:

«En vista de la rápida acumulación de peticiones para puestos del servicio diplomático y consular y por si pudiera aumentar como consecuencia de la publicación de patentes de cónsules cuyos nombramientos habrán sido ya resueltos y publicados hace varios meses, el Ministerio de Estado informa a los solicitantes que no habiéndose producido en los últimos treinta días ningún otro nombramiento más que los de subsecretarios de Estado y Propaganda, seguirá siendo su criterio, mientras duren las actuales circunstancias, no hacer nombramientos para el exterior como no lo exijan necesidades del servicio.»

El anuncio no precisaba comentario. Expresa lo bastante, por sí solo, sobre la manera de proveer los puestos de representación de la España roja en el extranjero, según la influencia personal del solicitante, admitiendo peticiones como para cualquier reparto benéfico.

La proximidad de la catástrofe final, por lo visto, ha hecho acrecentar la cola a las puertas del Ministerio de Estado. Bien lo valía la espera para poder salir del infierno rojo y además con remuneración. Pero la empresa ha puesto un cartelito diciendo: «Para esta representación no hay billete.»

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, NERVIJO Y CULTURA. LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION

El libro que escribe España La Fiesta del Libro

Si mi voz hoy no te daña, te voy a hablar, luchador, que fuiste herido en campaña, del libro que escribe España, la España de nuestro amor. Baj: la luz de su estrella, que es siempre cimera luz, va haciendo fulgente huella con la espada y con la cruz. Asombro del mundo son las páginas en que emplaza su denuedo y su tesón; porque los trazos los trazó con sangre del corazón. Ve surgir, como visiones de quimera, entre la gente guerrera, los canchales que pavor causaron a la horda fiera, y el lienzo de la bandera bicolor. Se animan los legionarios, que a la muerte llaman suerte; voluntarios hay, que con tanta a muerte con sus coros, mientras se yerguen los moros, los hermanos soñadores de imposibles, que a la vez son vencedores e invencibles. Cuerpos rudos se bosquejan de soldados,

que vencidos siempre dej en la lucha a los malvados; y del polvo entre los tules, duro el pecho a las congostas, con los camises azules se juntan los boinas rojas. Sobre cuadro de tal brillo, como llama destellante, se alza una efigie gigante, que es la efigie de Caudillo. Este es el libro de gloria que ensancha cada combate y que ha de tener remate magnífico, en la victoria. Libro que en grandiosidad deja a todo cauce estrecho, porque es verdad su verdad y porque es patente su hecho. Libro que siega, como hoz tajante, la ficción vana; pues siendo materia humana su letra es la humana voz. Sana, soldado, tu herida; mas ahora, advierte conmigo que, siendo un libro un amigo, el mejor libro, es la vida. Porque la vida no engaña, sino que enseña, mostrando la cual y la bella hazaña. ¡Cuánto al mundo está enseñando en este suelo de España!

Francisco AREVALO

INFORMACION DEL AYUNTAMIENTO

AMPLIACIONES DEL SERVICIO DE ALUMBRADO

La Sociedad de Gas y Electricidad ha respondido al acuerdo de la Comisión gestora que le comunicó la Alcaldía en el referente a tendido de línea de alumbrado eléctrico de la nueva Carretera al Cementerio de la Salud que nunca estuvo iluminada, ofreciéndole realizarlas en cuanto lo permitan las dificultades actuales de falta de material, y con arreglo a este plan: Se instalarán sobre poste de madera provisto de brazo e implantado entre la calzada de carruajes o sea la de pavimento blindado y la de peatones, veinte y siete luces, espaciadas de veinte y cinco en veinte y cinco metros. Las horas de encendido serán durante todo el año las corrientes en el casco urbano.

En cuanto a la realización del proyecto, también acordado en principio, de alumbrado de los cuatros primeros kilómetros de la Carretera del Brillante,

Patrañas rojas para enturbiar la paz de Europa

En el constante empleo de armas que jamás se usaron, excluidas por su propia vileza, en la diáctica y diplomacia de cualquier pueblo responsable, los rojos vuelven a usar de la impostura para asegurar que el control del frente del Norte correspondiente a la frontera francesa está sometido a la dirección de generales alemanes. Semejante imputación ha sido lanzada en nota de la titulada Embajada en Londres del Comité revolucionario de Barcelona que, entre otras mendaces afirmaciones que guardan relación con aquélla y que como todas se resiente de la común falsedad, de la misma perfidia, ya que se asegura la llegada a España de setenta y tres jefes superiores del Ejército alemán y su distribución entre un determinado frente del Sur y del ya aludido del Norte.

No interesa tanto desmentir la nueva patraña ni hacer notar la falta de unas pruebas que ni existen ni pueden existir, como el hecho mismo de ser remitida, previa fabricación intencionada una especie que podría repercutir en daño cierto y grave de la paz europea. Precisamente ese peligro es el que se busca y con él se trata de especular despertando suspicacias de un patriotismo como el de los franceses, que podrían sentirse alarmados o recelosos.

Nadie ignora que el Ejército de Franco opera bajo las inspiraciones y mandos absolutamente nacionales y que la frontera franco-española no conoce en los sectores ya liberados ni conocerá en los restantes otra autoridad que la del Gobierno de la nación española, movido hacia el pueblo vecino por leales sentimientos de amistad en la medida que marque la natural correspondencia a calumnia descalificada totalmente al que la urde para aprovecharse de ella y en mayor grado aún a los que hacen profesionales de tan infame procedimiento a falta de los recursos lícitos que pudiesen asistir a la razón de que en absoluto carecen.

se resuelto que la iluminación sea central, y que se ponga por obra tan luego se disponga de los postes que se esperan, importados del extranjero.

ORDEN DEL DIA

Orden del día para la sesión ordinaria a que la Comisión gestora municipal está convocada para mañana.

Boletín del acta de la sesión anterior.

Expediente de habilitación de créditos aprobados en principio por la Comisión gestora en sesión de 23 de Marzo pasado con una moción del Jefe del Negociado de Hacienda proponiendo determinadas ampliaciones.

Decreto de la Alcaldía suspendiendo de empleo y sueldo al profesor de la Banda municipal de música don Luis Garrido Pozas.

Idem idem decretando el cese de don Rafael Montesinos González en el destino de encargado de materiales y contabilidad del servicio municipal de aguas para el que fué nombrado con carácter interino.

Idem idem ordenando que pasen a presar sus servicios en el servicio municipal de Aguas Potables, el técnico industrial don Mannel de la Paz Gutiérrez; ayudante de fontonera don Manuel Espino Sánchez; peón de llaves don Andrés Raya Berral; peón don Fernando Arroyo Muñoz, motoristas don Rafael Fernández Navarro y don Ruperto Fernández Fernández; guarda de los depósitos de Santa Emilia don Emiliano Ruiz Romer; y aforador don Antonio Verdejo Galán.

Moción del Negociado de personal proponiendo la forma en que debe acoplarse el personal comprendido en el capítulo 7.º artículo 1.º del presupuesto que no ha de pasar a prestar al servicio municipal de Aguas Potables.

Oficio del Capitán Jefe de la Comandancia de Obras y Fortificaciones interesando someter a la alineación oficial que rige en la calle Sánchez de Feria el muro del edificio que ocupa la Comandancia.

Diligencia de la subasta celebrada el día 13 del actual para contratar el suministro de leche de vaca a la Institución municipal «Gote de Leche».

Presupuestos del señor Arquitecto municipal para obrar una obra y para la reparación de la tar que se coloca en la fachada de las Casas Consistoriales el día del Santísimo Corpus Christi.

Instancias de don Juan Mata Gómez, don Enrique Molina García, don Antonio García Mendoza formulando reclamaciones.

Instancia de don Antonio José Lubián Pérez y don Luis Aranda Martos pidiendo licencia para la apertura de sus establecimientos.

Instancias de don Francisco Beltrán Olivares y don Angel Zorro Navas solicitando ejecutar obras en diferentes edificios de la capital.

Diversas cuentas y relación de los jornales y materiales invertidos en las distintas obras y servicios que se ejecutan por el sistema de administración.

FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!

Ayer, con motivo de celebrarse la Fiesta del Libro, en todos los centros docentes ondeó el pabellón nacional, juntamente con la bandera del S. E. U. En los colegios se dió clase únicamente por la mañana, explicando los profesores lecciones referentes a la vida y obra literaria de Miguel de Cervantes Saavedra.

En diversos puntos de la ciudad se colocaron mesas adornadas con banderas nacionales, de F. E. T. y del S. E. U. servidas por señoritas pertenecientes a la Sección Femenina del Falange y acompañadas por heridos de guerra, para recibir los libros donados para la institución «Lecturas para el soldado».

Dichas señoritas se dedicaban también a vender libros, que los transeúntes adquirientes entregaban luego en las mesas de referencia.

El número de volúmenes recogidos para el mencionado servicio asciende a varios millares.

El alcalde don Antonio Coello recorrió las mesas peticitorias y dejó en cada una un voluminoso paquete de libros, donados por el Ayuntamiento.

Algunos escritores cordobeses entregaron así mismo ejemplares de obras suyas, firmadas, para que figuren en las Bibliotecas de los Hospitales de guerra.

También la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes que conforme a la subvención que recibe del Ayuntamiento de la capital, no estaba obligada sino a invertir una pequeña suma en libros para el fin a que este año se han destinado envió a las mesas peticitorias obras cuyo valor representaba doce veces más de lo que para ella era obligatorio, siendo este rasgo merecedor de los mayores elogios.

La Feria del Libro estuvo muy concurrida hasta que a última hora de la tarde la lluvia obligó a retirar los volúmenes.

El acto cultural celebrado en el Instituto

En la clase de dibujo del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza se celebró a las cinco de la tarde el acto organizado por la Subdelegación provincial del Estado para Prensa y Propaganda. El estrado estaba adornado con plantas y banderas de los colores nacionales y de Falange y en el testero principal aparecía un retrato del Caudillo.

Presidieron las mismas autoridades que asistieron por la mañana a las honras fúnebres de Miguel de Cervantes Saavedra, y concurrieron los directores y comisiones de profesores de todos los centros docentes de Segunda Enseñanza, los maestros de Primera Enseñanza, representaciones de todos los centros oficiales y de los Cuerpos y milicias de la guarnición y gran número de estudiantes.

En primer lugar hizo uso de la palabra el delegado provincial del S. E. U don Enrique Riobóo, que hizo una calurosa defensa del libro netamente español y terminó diciendo que ahora es cuando se está escribiendo el mejor libro, que llevará por título, España, una, grande y libre.

A continuación intervino el catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros de Madrid don Manuel Manzanares San Pelayo, que fué saludado con una salva de aplausos que el orador ofreció a San Rafael para que proteja al Caudillo, que con la ayuda de Dios está salvando a España del deshonor y de la ruina.

Recordó con palabras emocionadas que sus padres duermen el sueño eterno en un cementerio cordobés y evocó sus tiempos de estudiante en el Instituto de Córdoba.

Seguidamente nos dió una magnífica lección de psicología relacionada con el libro. Señaló el contraste que existe entre el progreso industrial y el intelectual, poniendo de relieve que mientras

Homenaje póstumo al general Mola

Suscripción para erigir una monumental cruz de piedra en el lugar en que murió, a causa de un accidente, el invicto general Mola y construir un camino de acceso a la misma:

Suma anterior, 1.755 pesetas.

Don Manuel Guerra Moreno, 5 pesetas; doña Consuelo Arenos de Guerra, 5; don Pedro Barbudo Vacas, 5; don Enrique Gutiérrez Sistemes, 2; don Juan Clemente González, 5; una espñola, 5; don Juan Angel García y García, 5; doña Julia Limón de García, 5; don Juan García Limón, 5; don Manuel Muñoz Morán, 5; Sociedad Española de Construcciones Electric Mecánicas, 250.

Suma hasta hoy, 2.052 pesetas.

aqué ha adoptado procedimientos rapidísimos para hacer grandes tiradas de libros, el pensamiento ha permanecido casi estancado. Dedujo de todo ello que la inteligencia—como ya han asegurado algunos autores—no es producto del cerebro, sino del sentimiento.

Hizo presente la importancia que tiene el leer con método, saber lo que se lee y leer cada cosa en el momento oportuno para ello, o sea cuando el hombre está lo suficientemente preparado para comprender al autor.

Finalmente glosó de manera admirable las últimas palabras pronunciadas por el señor Riobóo y dijo que en este gran libro de la Historia de España que ahora se está encubriendo y que será el mejor de todos, corresponderá una de sus páginas al general Cascajo que con su gesto heroico salvó a Córdoba de caer en poder de los marxistas.

En último término pronunció una elocuentísima conferencia el canónigo de Valencia don Juan Benavent, quien puso de relieve que en la zona marxista, de la que él escapó hace poco tiempo, no se ha escrito ningún libro que merezca tal nombre Solamente existen folletos y hojas de propaganda bolchevista para envenenar a las masas. En cambio en la España nacional, durante este período de guerra, se han escrito libros admirables de las más diferentes materias, prueba inequívoca de que las producciones literarias o filosóficas surgen cuando el espíritu está sereno y el escritor tiene conciencia de la obra que está realizando.

Expresó con frases muy acertadas el amor al libro, recomendando que el tiempo que se invierte en leer novelas banales debe dedicarse a lecturas, que aunque en un principio no nos sean agradables por su aridez, puedan proporcionar buenas enseñanzas. Es muy importante previa la preparación para la cultura. Pero es necesario hacer ese sacrificio, pues mucho mayor es el que realizan nuestros combatientes en el frente para conquistarnos un Imperio. Y si no hemos adquirido la suficiente cultura, no podemos sostener ese Imperio.

Finalizó exaltando el libro, la personalidad del Generalísimo y a España, a la que dijo que debemos amar todos casi tanto como a Dios.

Todos los oradores fueron ovacionados.

La Banda municipal de música, que se había situado en el patio del Instituto, interpretó el himno de Falange y el nacional, que fueron oídos por todos los concurrentes en pie y brazo en alto.

Con ello se dió por terminado el acto, que resultó brillantísimo.

En la emisora E. A. J. 24

En la Emisora E. A. J. 24 celebróse la velada literario-musical que se había organizado con motivo de la Fiesta del Libro desarrollándose el programa que teníamos anunciado.

Las emisiones fueron retransmitidas a los Hospitales de la ciudad, para que las oyeran los soldados enfermos y heridos en los frentes.

ACTO FUNEBRE

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, se celebraron en la villa parroquial de San Nicolás de la Villa solemnes funerales en sufragio del alma de la señora don Antonia Gómez Aguilera, esposa del industrial de esta plaza don Antonio Mira Dorado.

Ante el altar mayor habían levantado severo catafalco de varios cuerpos profusamente iluminado.

Ofició en la ceremonia el clero de aquella parroquia y un coro de cantonillistas.

Al fúnebre acto asistió numeroso duelo, que fué presidido por el rector de dicha parroquia don Paulino Secc de Herrera, director espiritual de la finada; el secretario de la Diputación don Filiberto López y López, el secretario del Ayuntamiento don José Carretero Serrano, el gestor municipal don Manuel Carretero Serrano, el presidente del Circulo de la Amistad don Armando La Calle de Castro, don Alfonso Salazar, don Rafael de la Haba, don Juan Aroca y los sobrinos de la finada don Manuel, don Rafael y don José Mira.

Terminados los funerales el duelo, precedido del clero, se trasladó a la casa mortuoria para recoger el cadáver que se hallaba encerrado en lujoso féretro.

La comitiva continuó su intermpeida marcha al Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en cuya necrópolis recibió cristiana sepultura el cadáver de doña Antonia Gómez Aguilera.

Reiteramos a la familia doliente el testimonio de nuestro pésame.

TRIBUNALES

CONSEJOS DE GUERRA

Ayer, ante el Consejo de Guerra permanente de la provincia, se vió y falló la causa instruida contra Antonio Ruiz Roldán, por el delito de rebelión.

Ante el mismo tribunal se vió la causa seguida contra José González Sánchez, por igual delito que el anterior.

